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Ένας στους τρεις ανέργους είναι σήμερα πτυχιούχος 
 
Της ΕΛΙΖΑΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ 
 
Κορνιζαρισμένο έχουν το πτυχίο τους πάνω από 145.000 απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και 
σπουδαστές μεταλυκειακών που βρίσκονται χωρίς δουλειά. Αντιπροσωπεύουν το ένα τρίτο του 
συνολικού αριθμού ανέργων της χώρας μας (που ήταν 434 χιλιάδες κατά μέσο όρο πέρσι). 
 
Τα συμπεράσματα αυτά προκύπτουν από την επεξεργασία στοιχείων της έρευνας εργατικού δυναμικού της 
Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος (ΕΣΥΕ) για το 2006. Στον αριθμό των απασχολούμενων 
περιλαμβάνονται και όσοι εργάζονται με καθεστώς μερικής απασχόλησης, είτε σε προγράμματα απόκτησης 
εργασιακής εμπειρίας ορισμένου χρόνου, όπως το Stage. Επομένως αυτοί που δεν έχουν μόνιμη και πλήρη 
απασχόληση είναι περισσότεροι. 

Οι απόφοιτοι 

«Πρωταθλητές» στην ανεργία ήταν 
όσοι κρατούσαν στο χέρι τους πτυχίο 
από κάποιο δημόσιο Ίδρυμα 
Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΙΕΚ). 
Δεύτεροι στη (μαύρη) λίστα 
ακολουθούν οι απόφοιτοι ΤΕΙ 
οικονομικών, διοίκησης επιχειρήσεων 
και τουριστικών επαγγελμάτων. Τέλος 
το «χάλκινο» πάει στα ΤΕΙ γεωργικών 
τεχνολογιών, όπως για παράδειγμα 
αυτό της φυτικής παραγωγής.  

Σε πανεπιστημιακό επίπεδο πρώτοι σε 
ποσοστά ανεργίας έρχονται οι 
πτυχιούχοι σχολών επικοινωνίας και 
μέσων μαζικής ενημέρωσης, καθώς 
το 10,16% εξ αυτών ήταν εκτός 
αγοράς εργασίας των περασμένο 
χρόνο.  

Πάντως μεταξύ ΑΕΙ και ΤΕΙ οι 
απόφοιτοι των πρώτων φαίνεται να 
προτιμούνται από τους εργοδότες. 
Βάσει των στοιχείων της ΕΣΥΕ, οι 
πτυχιούχοι σχολών ΤΕΙ που το 
γνωστικό τους αντικείμενο 
καλύπτεται και σε πανεπιστημιακό 
επίπεδο, έχουν μεγαλύτερη δυσκολία 
να βρουν δουλειά.  

Χαρακτηριστικός είναι ο τομέας των 
οικονομικών. Οι απόφοιτοι 
οικονομικών σχολών των ΤΕΙ 
αντιμετωπίζουν υπερδιπλάσια ποσοστό ανεργίας συγκριτικά με όσους έχουν περάσει την «πύλη» κάποιας 
πανεπιστημιακής οικονομικής σχολής (6,92%). Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση της πληροφορικής, με 13,27 % 
των πτυχιούχων ΤΕΙ να αναζητούν μάταια δουλειά έναντι του 5,86% των αποφοίτων από κάποιο αντίστοιχο ΑΕΙ.  

Ωστόσο δύσκολα θα τα βρουν και όσοι επέλεξαν να μην ακολουθήσουν την οδό των πανελληνίων. Πέρα από 
τους αποφοίτους των δημοσίων ΙΕΚ που μαστίζονται περισσότερο όλων από την ανεργία, σε εμπόδια 
σκοντάφτουν οι απόφοιτοι τόσο των ιδιωτικών κολεγίων (13,47%) όσο και των ιδιωτικών ΙΕΚ (11,76%). 

Οι μεταπτυχιακές σπουδές δεν φαίνεται να αλλάζουν δραματικά την εικόνα. Το ποσοστό ανεργίας των αποφοίτων 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και των σπουδαστών μεταλυκειακών σχολών ήταν πέρσι κατά μέσο όρο στο 8,7%. 
Ωστόσο μεταξύ όσων κρατούσαν ένα μεταπτυχιακό στο χέρι η ανεργία βρισκόταν 1,5 ποσοστιαίες μονάδες 
χαμηλότερα (7,2%). 

Η ανεργία είναι άγνωστη λέξη για τους απόφοιτους στρατιωτικών σχολών. «Μάχιμα» στην εργασιακή αρένα είναι 
και τα πτυχία των μηχανολόγων και μηχανικών, αυτά των μαθηματικών και της στατιστικής, της νομικής αλλά 
και των παιδαγωγικών ακαδημιών με ποσοστά ανεργίας κάτω από το μισό του εθνικού, που για το 2006 ήταν στο 
8,9%. Σε καλή θέση βρίσκονται οι φυσικοί, οι χημικοί, οι γεωλόγοι και οι βιολόγοι (7,69%). 
 



 

Από τη Φιλοσοφική, ταμίες σε σουπερμάρκετ 
 
Γραμματέας με πτυχίο ψυχολογίας ή θεολογίας, φιλόλογοι και κτηνίατροι -ταμίες σε σουπερμάρκετ, 
σερβιτόροι απόφοιτοι από ακαδημίες εμπορικού ναυτικού και πωλητές καταστημάτων με καλλιτεχνικό 
ταλέντο. Αυτή είναι λίγο έως πολύ η σημερινή κατάσταση μεγάλης μερίδας απασχολούμενων στην 
ελληνική οικονομία.  
 
Ατόμων που παρά τα χρόνια που έχουν ξοδέψει σε θρανία σχολών και πανεπιστημιακά έδρανα καταφεύγουν σε 
δουλειές τελείως άσχετες με αυτό που αρχικά σπούδασαν. Κι αυτό προκειμένου να καταφέρουν με κάποιον τρόπο 
να πατήσουν το πόδι τους στην αγορά εργασίας και να αποφύγουν την ανεργία. 

Βάσει στοιχείων της ΕΣΥΕ για το Β' τρίμηνο του 2006 -που στατιστικά θεωρείται και το πιο έγκυρο- υπολογίζεται 
πως περίπου το 17,2% των αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και μεταλυκειακών σχολών που έχουν δουλειά, 
απασχολούνται σε εργασίες διαφορετικές από το γνωστικό τους αντικείμενο. Με άλλα λόγια 262.546 άτομα, κατά 
μέσο όρο, ετεροαπασχολούνται. Συνηθισμένη λύση για το 48,42% των αποφοίτων από ακαδημίες εμπορικού 
ναυτικού, για πάνω από έναν στους τρεις πτυχιούχους κοινωνικών επιστημών και για το 35% σχεδόν των 
αποφοίτων κτηνιατρικής.  

Στην ίδια μοίρα βρίσκεται το 30% των αποφοίτων ιατρικής βιολογίας και το 31% των αποφοίτων από τις σχολές 
καλών τεχνών.  

Το φαινόμενο της ετεροαπασχόλησης εμφανίζεται και σε πτυχιούχους σχολών που δεν αντιμετωπίζουν υψηλή 
ανεργία.  

Όπως για παράδειγμα στους αποφοίτους των πανεπιστημιακών οικονομικών σχολών (6,92% ποσοστό ανεργίας, 
15,29% ετεροαπασχόληση) των σχολών ιατρικής, οδοντιατρικής και φαρμακευτικής (5,44%- 18,73%) και της 
νομικής (1,98%-9,81%). 

Σε άλλες ειδικότητες 

Εξάλλου τα συγκριτικά χαμηλά ποσοστά ανεργίας των πτυχιούχων δεν σημαίνει απαραίτητα ότι προσλαμβάνονται 
σε θέσεις ανάλογες των προσδοκιών που είχαν μόλις βγήκαν από την πόρτα του πανεπιστημίου. Έτσι δεν είναι 
απίθανο κάποιος με πτυχίο στο μάρκετινγκ ή στη διοίκηση επιχειρήσεων να βρίσκεται πίσω από το γκισέ μιας 
τράπεζας ή στο πλευρό ενός λογιστή. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση των δικηγόρων, που αντί για 
επιτυχημένους ελεύθερους επαγγελματίες τούς συναντάμε να εργάζονται ως νομικοί σύμβουλοι εταιρειών.  

Επίσης αρκετοί γιατροί απασχολούνται σε κέντρα αδυνατίσματος, περιμένοντας την ειδικότητα.  

Σε καλύτερη θέση βρίσκονται οι απόφοιτοι των ανώτατων πολυτεχνικών σχολών, οι μαθηματικοί και οι 
στατιστικολόγοι, οι δάσκαλοι, οι φυσικοί, οι χημικοί, οι γεωλόγοι, οι βιολόγοι, όπως επίσης και οι πτυχιούχοι 
πολυτεχνικών σχολών ΤΕΙ. Καλά «σκοράρουν» στην ετεροαπασχόληση οι απόφοιτοι ΤΕΙ Πληροφορικής (7,83%) 
αλλά και αυτοί του ΤΕΙ βιβλιοθηκονομίας (7,68%). 


